



位于桂林洋的「海口孔子学堂」里，身着汉服的孩子在读经诵典。张杰 摄

## 国学播种

文/海南日报记者 陈成智



海口较早推行国学课的英才小学教学楼柱子上悬挂的《三字经》。海南日报记者 张杰 摄

国学教育开始堂堂正正回归校园。近日，继教育部刚刚下发《关于中小学开展书法教育的意见》后，海南省教育厅透露，将在6个市(县、区)中小学试点国学经典诵读课程，未来3年国学教育将逐步在全省铺开。

国学经典是中华民族文化的精髓，是中华民族人文精神的结晶。但对于中小学生是否适合学国学，是否能够理解古典文化的精粹，各方人士多有疑惑。对此，主持编纂我省国学教育试点教材的华中师范大学北京研究院研究员张新彦表示：“国学经典诵读是一项长期的工程，也许短时间内不会在学生应试上见效明显。不过我相信，只要在孩子幼小的心灵中种下一颗种子，一旦种子成长，就能结出丰硕的果实！”

每日在学堂读经诵典，不写作业，也不考试，学校在巨大争议中独行……

这一切，都清晰地传递了一个信号：新一轮国学热正在兴起。

### 把国学种子埋在孩子心里

按照课程设置要求，海南各试点学校计划每学期安排16课时，每周安排1课时，由语文教师或其他专职、兼职教师进行讲解。同时，学校每周将安排1次早读时间或1节课余时间进行集体经典诵读。

预计到2012年9月，海南国学经典诵读课程试点将由现在的6个市县区的小学四年级、初中一年级，扩展至全省10个市县区的小学四年级、五年级和初中阶段初一、初二年级。2013年9月—2014年7月，国学教育将全面铺开，全省各小学四、五、六年级及初中所有年级都将开设国学课程。

“中华诵·国学经典诵读”系列丛书，是即将成为海南国学教育试点市(县、区)孩子案头教材的读物。9月16日，主持编纂这一读物，并于日前受邀来琼为教师作专场培训的华中师范大学北京研究院研究员张新彦，在接受海南日报记者电话采访时，将国学教育在海南试点称为“把国学种子埋在孩子心里”。

“国学在中国古代是主流的教育形式，中国几千年文明之所

以没有被割裂而得以完整延续，与国学的传承密不可分。而长久以来，我们的中小学甚至大学，在国学教育上是有许多欠账的！”张新彦说。

说到诵读国学经典，张新彦引用了意大利著名作家伊塔洛·卡尔维诺在《为什么读经典》一文中的名言：“经典作品是一些产生某种特殊影响的书，它们要么自己以遗忘的方式给我们的想像力打下印记，要么乔装成个人或集体的无意识隐藏在深层记忆中……这种作品有一种特殊效力，就是它本身可能被忘记，却把种子留在我们身上。”

“国学经典诵读是一项长期的工程，也许短时间内不会在学生应试上见效明显。不过我相信，

解，对中国传统文化知之甚少。

几乎与此同时，中国的一个文化现象引发国人更深层思考：央视《百家讲坛》推出的王立群、于丹等几位明星学者，无论是讲《论语》、《孟子》还是讲《史记》、《庄子》，无论是电视节目还是出书，都火得一塌糊涂。这至少说明，只要教授得当、形式活泼，中国老百姓是需要国学、热爱国学的。

王登峰说，诵读中华经典的过程，不仅仅是一个弘扬文化的过程。从整个国家和民族层面来看，亲近经典、承续传统，这是一个民族、一个国家必须要做的一件事情。另外，诵读经典不仅仅利己，也利己。读经典的过程，首先是一个人的价值理念形成的过程。

陈夫义认为，试点学校和教师，要分清短期效益和长期效益，国学教育短期内也许只是对提高孩子的语文、历史有帮助，但将长期作用于孩子心灵，学校、教师不能总把目光盯在升学率上，要关注孩子的长期成长。

张新彦对记者说，做好这项工作，需要一些具有教育家情怀的校长，需要一些敬业奉献的教师。就教师而言，许多人原来对国学经典的认识也是片断式的，也需要“补课”。“中华诵·国学经典诵读”活动，其实是一个教师与学生共同参与、共同提升的过程。

“海南的基础教育发展，尽管与教育发达省(市、区)还有差距，但在新课标的试验中，海南取得了丰硕的成果。试行国学教育，推广‘中华诵·国学经典诵读’活动，我认为不会遇到什么障碍和阻力。”张新彦说。

组织什么样的活动，构筑什么样的平台，对推行国学教育来说非常重要。

王登峰在接受媒体采访时，曾简要回顾了“中华诵”历程：2007年，主办方组织了中华经典诗文诵读大赛，10个省市参与，决赛晚会播出后，反响非常热烈；2007年暑假，主办方与央视合作，推出“我爱诵读”暑期特别节目，请小学生来读经典，效果很好；2008年，主办方认为，中华文化的传承，除了读经典，还要重习俗，这一年，主办方组织了春节、清明、端午、中秋四台晚会，其中清明晚会在江苏录制，请名人、名家包括学生、教师一起，静读经典；到了2010年，主办方组织了6个传统节日的晚会，除春节、清明、端午、中秋外，还增加了七夕、重阳这两个节日。

正是这些形式多样、表达丰富的活动和晚会，使得“中华诵·国学经典诵读”活动深入人心，星星之火渐呈燎原之势。

### 国学教育是不是唤回传统价值观良方

地沟油、三聚氰胺、郭美美、“坑爹富二代”……每一个重大负面事件爆发的同时，都会引发全世界的问号：中国人到底怎么啦？

国学系统回归校园，显然有官方在重建国民道德高墙方面的考量，但在一波又一波的国学热中，还有一个问题值得深思：国学教育，是不是唤回国人良知、构建社会秩序的良方？

对此，海南大学图书馆馆长詹长智博士认为，当下所谓的“国学热”简单地说也就是“尊孔读经”。这里的“孔”，不仅仅指孔夫子本人，而是代表儒学和整个中国传统价值观；这里的“经”不仅指“四书五经”，而是代表以儒学为主的中国经典。

在詹长智看来，对于国学我们不能简单追捧，而是需要冷静，需要理性。“纵观世界国民道德水准较高的国家和地区，其实条条大路通罗马。推行国学教育，当然对提高公民的道德水准有所帮助，但这决不是唯一的路径甚至也不是最重要的路径。我认为唤回国人良知和构建社会秩序的良方，还是要建立每个人都必须遵守的法律体系和现代社会的规则，并以制度保证其畅行无阻，同时保持一个民族的优秀传统不被割裂。”詹长智说。

程，同时也是提升一个人的语言能力的非常重要的途径。

张新彦则认为，目前中国学生被网上阅读占据了过多的时间，这些来自全球的信息良莠不齐，在课业负担本就沉重的情况下，如果任由网络信息占据学生阅读时间，很多孩子将丧失与历代大师对话的机会，而“中华诵·国学经典诵读”活动，就是要给孩子这个机会。

“不管社会如何发展，信息如何爆炸，不管人们获取信息的渠道如何便捷，苹果手机如何进入学生书包，决定人之为人的基本界限没有变，一批古代先贤用文字清晰概括的思想精髓，不会因时间改变而改变。许多当代人在反思时，也往往发现，国学教育对改变当下道德缺失、社会失信、孝道式微极有好处。古人的某些总结，精辟之极。”张新彦说。

从学生到家长，从教师到学校，从民间到官方，这多股力量的交汇，使得国学教育系统回归校园，成为必然。

### 怎样才能让国学教育顺畅推行

一个不容忽视的问题是，如果在学校、尤其是教师这一层面上，对推行国学教育没有深刻的认识，那么，在课堂实践中国学教育将可能走样，甚至流于形式，与设立课程的初衷背道而驰。

海南省教育研究培训院院长